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Nota: Fiecare subiect se puncteazi de la 0 la 7 puncte. Se acorda numai punctaje
intregi. Orice alti rezolvare se asimileazi conform baremului.

Enunt subiect 1 Determinati numerele naturale care, adunate cu suma propriilor cifre, dau
rezultatul 2015.

Autor: Prof Mihaela Berindeanu

Detalii rezolvare Barem
asociat
Dacd x=abc=abc+a+b+c<999+9+9+9 Neacceptat Ip

Numarul cdutat are 4 cifre

Daci x=abcd => abed +a+b+c+d =2015=1001a +1016+11c+2d = 2015 Ip

a>3 Neacceptat pentru cd abed+a+b+c+d >2015 Ip

aefl,2) 2p
a=2=2002+1016+11c+2d =2015
1016+11c+2d =13=5b=0

lle+2d =13 cu solutie unicd c=d =1
Numarul cautat este 2011 si 2011+4 = 2015

a=1=1001+1016+11c+2d =2015 2p

1016+11c+2d =1014

Pentru b <9 nu exista solutie

=9
d=3
Numarul cdutat este 1993 si 1993+ 22 =2015

b=9:>llc+2a'=105:~{

Numerele care indeplinesc cerintele problemei sunt deci 2011 si 1993.




Enunt subiect 2 Se dau multimile de numere naturale 4= {x -1;2x-3;3x+1;4x— 1} si

B= {4x—2, 3x+2,3x~6,2x—4} . Determinati x pentrucare 4=B.
Autor: GM-B 11/2014

Detalii rezolvare Barem
asociat

Pentru ca multimile sa fie egale trebuie sa aiba aceleasi elemente Ip

Se aratd cd singura variantd posibild este 2x—3 =3x—-6 (2x—3 este impar, prin 3p

urmare nu poate fi egal cu 2x —4 sau 4x—2 care sunt numere pare. 2x —3 nu poate

fi egal cu 3x+2, acesta fiind mai mare)

Din 2x—-3=3x-6obtinem x=3 2p

Pentru x =3obtinem A4 ={3,2,10,11} =B Ip

Solutie alternativa: suma elementelor mulfimii A= suma elementelor multimii B........

Enunt subiect 3: in figura de mai jos, sunt n pétrate, in fiecare pétrat fiind scrise numai

puteri ale lui 2, dupa cum se observi:

1 2! 2! 95 28 2

22 o 26 27 2 10 9 11

a) Aritati cd suma numerelor din oricare dintre cele n patrate este multiplu de 5.

b) Demonstrati cd produsul numerelor din oricare dintre cele n pétrate este patrat
perfect.

c) Aflati restul impértirii la 1024 a sumei tuturor numerelor aflate in primele 2015

patrate.

Autor: Prof.Ion Cicu, Prof. Cristian Olteanu, Prof.Traian Preda

Detalii rezolvare Barem
asociat

a)In fiecare patrat avem numerele 2",2"*',2"** 2™ i atunci 2p

2" +2" 2" $2" =2" (142427 +2%)=2" 15 care este multiplu de 5.

Daca face verificare pentru primele 3 pdtrate se di I p, care nu se cumuleazd cu

cele 2p anterioare.

b)Avem 2 .2".pm2 . g3 = dns6 (23"""’ ) , adic este patrat perfect. 2p

Dacd face verificare pentru primele 3 pdtrate se da Ip, care nu se cumuleazd cu

cele 2p anterioare

1024=2"6 142422 4., +2° <2° Ip

142427 4. 427 4294 4299 = (2° - )4+ 2" (1+...+2%%) Ip

Restul impartirii este 2'° —1=1023 Ip




Enunt subiect 4 : Trei frati vor sa-si cumpere impreuns, din economiile lor, o tableta in valoare de
2015 lei. Fratele cel mai mare contribuie cu o suma de trei ori mai mare decat jumatatea sumei cu care
contribuie cel mai mic dintre frati, iar fratele mijlociu contribuie cu o sumi cuprinsi intre sumele
celorlalti doi frai. Fiecare dintre sumele cu care contribuie cei trei frati sunt exprimate prin numere

naturale de lei.
a) Aflati cea mai micd suma de lei cu care contribuie fratele mijlociu.

b) Aflati numérul solutiilor problemei si cea mai mare suma cu care contribuie fratele mijlociu.

Autor: Prof. Victor Nicolae, Prof. Simion Petre

Fratele cel mic e o @
Fratele mijlociu @ & o—o
Fratele cel mare e ol o ]

Detalii rezolvare Barem
asociat

a)Desenul si aflarea unui segment 2015:7 = 287 rest 6. 2p

Asadar fratele mic contribuie cu 287-2=574 lei, fratele mijlociu contribuie cu | 1p

574+ 6 =580 lei si este cea mai mica sumé cu care contribuie cel mijlociu, iar fratele cel

mai mare contribuie cu 287-3 =861 lei.

b)Valoarea cu care suma celui mijlociu depaseste suma celui mai mic are forma 6+7k si | 2p

Jjumdtatea sumei celui mai mic are forma 287-k.

Obtinem inecuatia 6 + 7k <287 -k

Rezolvarea inecuatiei Ip

k e {0;1;2;3;...;35}

Finalizare Ip

36 de solutii, Cea mai mare sumd cu care participd fratele mijlociu este
(287 —-35)-2+6+7-35=755 lei.

Solutie alternativa cu ajutorul ecuatiilor §i al inecuatiilor.
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Noti: Fiecare subiect se puncteazii de la 0 la 7 puncte. Se acorda numai punctaje
intregi. Orice alti rezolvare se asimileazi conform baremului.

Enunt subiect 1 Determinati numerele naturale a, b, a <bsi ¢ € N astfel incat
a’+a +b2 +b c+3

2 2 e+l
Autor: GM-B 1/2014

Detalii rezolvare Barem
asociat
a’+a=a(a+1).Un produs de doui numere consecutive este multiplu de 2, prin 3p
2 + 2
urmare i este numadr natural. Analog, este numar natural. Deducem ci
c+3 5
—— este numar natural.
c+1
Dar i =1+—2—§i atunci c+1le {1,2} . Obtinem ¢ =0sau ¢=1 P
c+1 c+1
2 2 1
+ +

Pentru ¢ =0avem N a+b b=3,deunderezultﬁ a=0,b=2 2

a+a b*+b Ip

-+

Pentru ¢=1avem = 2, nu indeplineste conditile.

Enunt subiect 2 Se considerd urmatoarele numere naturale:
8=1:3:57:.272931 5ib=1-3-5-7-.....:27-29.

a) Demonstrati cd numdrul a este divizibil cu 2015.

b) Aflai cel mai mare numar natural n cu proprietatea ca numéarul a+b este divizibil cu 10" .
c) Sa se afle cati divizori care sunt pétrate perfecte are numérul a.

Autor :Prof. Traian Preda



Detalii rezolvare

Barem

asociat

a) 5-13-31=2015 = 2015 |a. lp
b) atb=13-57-......27-29-32 = 5"2°x cu (x,10)=1 2p
= 10*| a+b, 10° nu divide atb = n=4 Ip
c)a=3%5%7"11-13-....-23-29-31 descompunerea lui a in factori primi 1p
orice divizor pétrat perfect al lui a lp
este de forma 3*-5%-7* unde i€ {0,1,2,3,4};j€{0,1,2} ke {0,1}

vom avea 5-3-2=30 de pétrate perfecte. 1p

Enunt subiect 3: Se considerd multimea 4= {ab | ab divizibil cu 5 }. Pentru o submultime
Bc A notam cu my media aritmeticd a elementelor sale. S4 se determine submultimile B de cardinal

maxim stiind cd mpy € 4
Autor :Prof. Traian Preda

Detalii rezolvare Barem
asociat
A={52,53,..5: 19} > mp = FA8D A —vend B, Adincand B4, “p
(189 - 3
B=A\{5x},xe{2,3,4..,19} = m32¥ e Ao 17 189-x& 17|19—x g
< xef2,19}
= B=A\{10} sau B=A\{95}. 2p

Enunt subiect 4: Fie unghiurile complementare £40B si XBOC . Stiind ci masura

unghiului determinat de bisectoarele lor este egald cu 25°, calculati misurile celor doua

unghiuri.
Autor; ***

Detalii rezolvare Barem
asociat

Daca unghiurile sunt adiacente, atunci unghiul dintre bisectoare are masura de 45° . | 3p

Prin urmare unghiurile nu pot fi complementare

Presupunem m(£BOA) < m(£BOC). Notand m(£BOA)=2asi m(£BOC)=2b |2p

avem m(£MON)=b-a

Avem a+b=45"si b—a=25°, deunde b=35"gi a=10° Rezulta 2p

m(£BOA) =20 m(£BOC) = 70"
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Nota: Toate subiectele sunt obligatorii. Fiecare subiect se puncteazi de la 0 la 7 puncte,
Pe foaia de concurs se trec rezolvirile complete.
Timp de lucru: 3 ore.

Subiectul 1. Determinati numerele rationale x §i y care verifica egalitatea :

2 (2x+]-5)V5+V2

37 By-3-5+43

Subiectul 2, Fie x # -1, y # -2, z # —3 numere rationale astfel incét
2015 2015 2015
- +
x+1 y+2 z+3
1y Lz +1

Calculati = — +
x+1 y+2 z+3

=2014.

Subiectul 3. Fie A, B, C frei puncte necoliniare. Dacd D este mijlocul lui [BC], M este
mijlocul lui [AD], E este simetricul lui B fati de M si N apartine segmentului [BM] astfel
inct m(<ANC)=m(<«<DNM )=90°.

Ardtati cd patrulaterul AECD este dreptunghi.

Subiectul 4. Se considerd pitratul ABCD si punctele Me(BC); Oe(BD); Ne(CD astfel
incat O este mijlocul segmentului MN. Determinati mésurile unghiurilor triunghiului MAN.
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Noti: Toate subiectele sunt obligatorii. Fiecare subiect se puncteazi de la 0 la 7 puncte.
Pe foaia de concurs se trec rezolvirile complete.
Timp de lucru: 3 ore.

Subiectul 1. a) Aritati ¢ x* —3x+2>0 pentru orice numar x real,x=0;
b) Determinati numerele reale si pozitive X;,X,..,Xy 4 X s care verifici egalitatea

X+ X ot X5 = 3(% 4 X, +oe+ Xy ) — 4030
Subiectul 2. Determinati numerele prime p > g, stiind cd p(1+3pg)+q(1-3pg)=p"—¢'.

Subiectul 3. In cubul ABCDA'B'C'D" fie R, S, T mijloacele muchiilor [AB], [B'C"], si
respectiv [DD"].Dacd M, P, Q sunt mijloacele segmentelor [C'R], [AS] §i respectiv [BT],
atunci:

a) Ardtati ci MQ este paraleld cu planul (DCC")

b) Determinati aria triunghiului MPQ, daci AB= 4cm

Subiectul 4. Fie VABCD si SABCD doud piramide patrulatere cu aceeasi bazi ABCD si
varfurile de o parte si de alta a planului (ABC). Pe cele 12 muchii si 6 varfuri ale corpului
obtinut se inscriu numere naturale de la 1 la 18, cate unul in mijlocul fiecdrei muchii si al
fiecdrui varf,

Este posibil ca pe fiecare muchie a corpului nou obtinut, numérul inscris in mijlocul muchiei

I
|
|
|
OLIMPIADA DE MATEMATICA
s% fie media aritmetica a numerelor inscrise in extremititile muchiei respective?



